

最高院十大最具品质一站式建设改革创新成果出炉

## 西夏区法院“四诊”工作法入选

本报讯（记者 袁洋）近年来，人民法院坚持改革创新，创造性提出建设一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系，走出一条中国特色司法为民之路，纠纷解决和诉讼服务的“中国优势”更加明显。各地法院在建设过程中，涌现出一大批具有开创性代表性、可复制可推广的好经验、好做法，2月15日，最高人民法院经过评选，发布一批一站式建设优秀改革创新成果，其中，银川市西夏区人民法院的“‘四诊’工作法做实审务工作站小支点扎根成贺兰山下大‘枫’景”成功入选十大最具品质一站式建设改革创新成果。

自人民法院一站式多元纠纷解决和诉讼服务改革以来，西夏区法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，“1+9+82”模式织密司法触角网，创新“四诊”工作法完善司法供应链，被誉为宁夏基层治理的“法治密码”。诉前化解

纠纷案件数呈阶梯式增长，2022年诉前纠纷2351件，受理案件数大幅下降14%，目前是银川地区受理案件下降幅度最大的基层法院，相关工作经验被中央电视台、《人民法院报》等媒体报道。

据介绍，西夏区法院首创“四诊”工作法，源头化解终结“官司”，在工作实践中，西夏区法院逐步探索出“坐诊、约诊、巡诊、会诊”四诊工作法，创新地采用“‘坐诊’知晓民意”“‘巡诊’排查风险”“‘约诊’靶向发力”“‘会诊’化解难题”的方式，纠纷化解由“对簿公堂”转变为“握手言和”，当地群众亲切称呼法官为“主任医师”。

同时，为了防线前移、高效解纷，西夏区法院统筹谋划，科学布局，以法院为中心，在辖区两镇七街全覆盖设立9家“审务工作站”，在宁夏法院率先实现了审务进基层全覆盖，创新推

进“法官进驻社区”工作模式，在西夏区82个村（社区）均设立“法官工作室”，横向构建“1+9+82”辐射型解纷矩阵，制定司法服务导航地图，将诉讼服务和多元解纷触角进一步延伸到基层“神经末梢”。2020年以来审务工作站诉前化解矛盾纠纷705起，指导调解302件，开展法治宣传168场次，呈现出模块化、集中化、功能作用发挥趋向最大化的良好效应。

诉源治理是司法改革的考验题，也是司法为民的必答题。今后，银川市西夏区法院将继续树立“由纠纷解决的专门机构转变为组织推动纠纷化解的专业平台”理念，以“四诊”工作法助力审务工作站实质化运行，充分发挥司法能动性，上下求索，持续深化，努力打造新时代坚持和发展“枫桥经验”的西夏样本，绘就贺兰山下和美新“枫景”。



### 警官退役

2月16日，武警宁夏总队石嘴山支队隆重举行2022年度警官退役仪式，为退役警官再次开启辉煌人生奏响号角。峥嵘从军路，转身亦光荣。全体退役警官表示：一定会牢记培养教诲，不忘初心，牢记使命，永葆本色，在人生舞台上续写新篇章、再创新辉煌。

罗辉波 王若丞 摄影报道

## 北京大学第一医院 宁夏妇女儿童医院妇产综合楼开工

本报讯（记者 安小霞）2月16日10时许，国家区域医疗中心暨北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院妇产综合楼正式开工，投资6.01亿元，总建筑面积67870平方米，计划于2025年6月具备运行开业条件。该项目的建设将惠及宁夏和周边百姓，享受国家级优质医疗资源，做到“大病不出省”。

据悉，国家区域医疗中心是国家深入实施健康中国战略、着力解决群众异地就医和看病难问题作出的重大决策部署。北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院是宁夏第一个国家区

域医疗中心，建设目标定位“立足宁夏、辐射周边”。该医院自2022年8月19日挂牌成立以来，在北京大学第一医院的支持下，累计组织北大名医义诊活动8次，开展远程会诊120例次、处理疑难杂症30例次，成功实施宁夏首例单绒双羊双胎妊娠射频消融减胎术等高难度手术。此次开工建设的妇产综合楼预计2025年投入运行，与北京大学第一医院同质化管理，将为宁夏及周边省区妇女儿童提供更加安全、舒适、方便的医疗服务。

### 一家三口被困 同心民警徒步 5公里进山救人

本报讯 “太感谢民警了，不但徒步对我们进行救援，还贴心地拿来了热水和油饼。”2月16日，灵武市的杨女士想借助本报，表达对同心县公安局预旺派出所民警何向东，王阳及辅警买小海的感谢。

“警察同志，我的车陷入雪中无法动弹，一直在打滑，需要救援！”2月13日早晨7时，预旺镇派出所值班民警何向东接到了王先生及爱人杨女士的求助。接到报警后，何向东迅速找到同事王阳、买小海一起参与救援。考虑到被困人员可能又冷又饿，民警们还为他们准备了热水、油饼。

路上，为了实时了解被困群众情况，何向东与被困群众相互添加了微信，并打开共享位置，耐心安抚群众情绪，让其做好保暖措施安心等待救援。可到被困人员所处的薛山庄山时，民警发现山内雪多路滑，警车难以行驶，为了不耽误救援时间，民警只能将警车停靠在路边，徒步5公里找到被困的一家三口。此时他们冻得瑟瑟发抖，民警连忙递给他们水和油饼以补充体力。

经了解王先生一家是灵武人，常年收购羊只。此次进山想着联系客户，没想到，车子进山没多久，便陷进雪地中。

零下十几摄氏度的天气，救援行动刻不容缓，为了更好地观察车底积雪情况，3位警员民警只能跪在地上用铁锹将积雪从车辆底部挖出。经过半个小时不间断的努力，车辆下面的积雪终于被清理干净，而此时雪白的冰晶已经挂满了民警的眉毛。

“一，二，推！”随着车辆引擎的发动声，王先生顺利将车辆开出了这一路段，成功脱困。出警民警为了保障他们的安全，又开警车引导其行驶至平缓路段。 （黄英 苏玉萍）